天津市第47中学2009—2010（一）期中检测高一语文试题
Ⅰ卷（每题2分，共30分）

一、（每题2分，共12分）

1. 下列词语中加点字的读音全都正确的一项是    

A. 百舸（gě）    号召（zhào）   慰藉(jiè)      叱咤（chà）风云

B. 揩（kā）油    炽热（zhì）　   给予(jǐ)　  瞠目结舌（chēng） 

C. 弄（nòng）堂    吮吸（shǔn）  惩（chěng）罚  溯（sù）流而上

D. 戕（qiāng）害   尸骸（hái）  颓圮 (pǐ)   通缉（jī） 青苔（tái）  
2．下列各组词语中只有一个错别字的是              
A．踉跄   笙箫     寥若辰星    星辉斑斓     [image: image1.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




篷头垢面

B. 噩耗    杀戮     陨身不恤     衣衫褴褛    九霄云外

C．谄媚   打瞌睡    桀骜不训    冰屑希索     步履蹒跚

D．猪猡    骷髅     博闻强识   长歌当哭     忸怩不安
3. 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是   

①靳家岭景区以迷人的芳姿迎接八方宾朋，令来自全国各地的游客_____于漫山遍野的红叶之中，流连忘返。

②虽然他尽了最大的努力，还是没能______住对方凌厉的攻势，痛失奖杯。

③这部电视剧播出前并未____宣传，可播出后却成了人们街谈巷议的一个热门话题。

   A．徘徊   遏制   大肆       B．徘徊   遏止   大肆

   C．徜徉   遏制   大事       D．徜徉   遏止   大事

4．下列各句中加点的成语，使用恰当的一句是        
   A．借助2008年北京奥运会舞台，中国企业的品牌价值将得以提升，但奥运品牌战略不是短期行为，不要指望一蹴而就。

   B．能源专家预测，如果国际社会进行经济制裁，禁止伊朗出口石油，油价上涨到每桶100美元绝非骇人听闻。

   C．中国制鞋企业要摆脱欧盟的反倾销的困扰，就必须运用世贸组织的游戏规则，勇于抗争，克服举棋不定的保守思想。

   D．我们虽然缺乏管理经验，但可以向先进企业学习，起初可能是邯郸学步，但终究会走出自己的路来。

5. 下列句子中语意明确,没有语病的一项是         

A. 让坝上地区的人们讨厌多年的西北风，如今恰恰给当地带来了实惠，迎风转动的“大风车”不仅吸引了络绎不绝的游客，而且还带来了绿色能源——风电。

B. 中小学教师的工作平凡而细致,但却是我们的社会中不可缺少的中坚力量之一。
C. 易中天教授关于“空城记”在历史上是曹操和吕布作战时所用，在《三国演义》里面被诸葛亮抢走了“发明权”，受到不少观众的质疑。 

D. 在科学研究方面有成就的人，不少是在客观物质条件十分艰难的情况下经过顽强刻苦的努力才获得成功的。

6.下列表述有错误的一项是                   

A.《史记》是我国第一部纪传体通史,是"二十四史"之首,其体例为:本纪,世家,列传,表,书,其中本纪是记述帝王的事迹的。
B.《左传》是我国第一部叙事详细的编年史著作，相传为战国末年鲁国史官左丘明所作，是研究我国先秦历史很有价值的文献，也是优秀的散文著作。

C.《大卫·科波菲尔》是英国著名小说家狄更斯的代表作，包含了[image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




作家本人的许多生活事实，是一部“半自传体”的小说。

D.《战国策》是战国末年和秦汉间人编辑的一部重要的历史著作，也是一部重要的散文集。全书33篇，分国别编辑，长于议论和叙事，文笔流畅，生动活泼，在我国散文史上具有重要的地位。
二、（每题2分，共8分）
7. 阅读下面文字，完成后面的题。
我没有亲见；听说，她，刘和珍君，那时是欣然前往的。自然，请愿而已，稍有人心者，谁也不会料到有[image: image3.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




这样的罗网。但竟在执政府前中弹了，从背部入，斜穿心肺，已是致命的创伤。只是没有便死。同去的张静淑君想扶起她，中了四弹，其一是手枪，立仆；同去的杨德群君又想去扶起她，也被击，弹从左肩入，穿胸偏右出，也立仆。但她还能坐起来，一个兵在她头部及胸部猛击两棍，于是死掉了。

 这段文字多用短语的作用是

A、简洁、明快，有利于表达愤怒之情。

B、行文活跃，避免平淡，有利于充分表达作者的悲愤情感。

C、一字一顿，有哽咽之感充分表达了作者悲愤痛惜之情。

D、节奏紧凑，充分表现青年学生被屠杀时毫无精神准备

阅读下面文字，完成8、9题。

时间永是流逝，街市依旧太平，有限的几个生命，在中国是不算什么的，至多，不过供无恶意的闲人以饭后的谈资，或者给有恶意的闲人作“流言”的种子。至于[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




此外的深的意义，我总觉寥寥，因为这实在不过是徒手的请愿。人类的血战前行的历史，正如煤的形成，当时用大量的木材，结果却只是一小块，但请愿是不在其中的，更何况是徒手。 

8．“至于此外的深的意义”中“此”指代    

A．“有限的几个生命”     B．“有限的几个生命……作‘流言’的种子”
C．“‘流言’的种子”      D．“3·18”惨案中牺牲的烈士 

9．作者用“煤的形成”作比，这个比喻主要表明 

A．人类历史的前进步履艰难的 

B．人类进步是很缓慢的，其前进不一定经过流血斗争 

C．作为推动历史前进的流血斗争有无数次，但历史前进还是缓慢的 

D．人类要前进非靠流血斗争不可 

10. 选出对下列文句理解最全面、最准确的项

   真的猛士，敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。这是怎样的哀痛者和幸福者？
   A.革命者为生活的平淡无奇而悲哀，以为国捐躯而幸福。

   B.作者为烈士们之死悲哀，为其献身精神而感到欣慰、自豪。

   C.作者歌颂烈士们的勇敢，哀叹烈士生命的短促。

   D.革命者为国家民族前途、人民命运而哀痛，以勇往直前、奋斗献身为幸福。

三 、课内文言文阅读，完成11—15题  （每题2分，共10 分）
既至秦，持千金之资币物，厚遗秦王宠臣中庶子蒙嘉。
嘉为先言于秦王曰：“燕王诚振怖大王之威，不敢兴兵以拒大王，愿举国为内臣。比诸侯之列，给贡职如郡县，而得奉守先王之宗庙。恐惧不敢自陈，谨斩樊於期头，及献燕之督亢之地图，函封，燕王拜送于庭，使使以闻大王。唯大王命之。”

　 秦王闻之，大喜。乃朝服，设九宾，见燕使者咸阳宫。

　 荆轲奉樊於期头函，而秦武阳奉地图匣，以次进。至陛下，秦武阳色变振恐，群臣怪之，荆轲顾笑武阳，前为谢曰：“北蛮夷之鄙人，未尝见天子，故振慑，愿大王少假借之，使毕使于前。”秦王谓轲曰：“起，取武阳所持图！”

　 轲既取图奉之，发图，图穷而匕首见。因左手把秦王之袖，而右手持匕首揕之。未至身，秦王惊，自引而起，绝袖。拔剑，剑长，操其室。时恐急，剑坚，故不可立拔。

荆轲逐秦王，秦王还柱而走。群臣惊愕，卒起不意，尽失[image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




其度。而秦法，群臣侍殿上者，不得持尺兵；诸郎中执兵，皆陈殿下，非有诏不得上。方急时，不及召下兵，[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




以故荆轲逐秦王，而卒惶急无以击轲，而乃以手共搏之。

　 是时，侍医夏无且以其所奉药囊提轲。秦王方还柱走，卒惶急不知所为。左右乃曰：“王负剑！王负剑！”遂拔以击荆轲，断其左股。荆轲废，乃引其匕首提秦王，不中，中柱。秦王复击轲，被八创。

　 轲自知事不就，倚柱而笑，箕踞以骂曰：“事所以不成者，乃欲以生劫之，必得约契以报太子也。”

左右既前，斩荆轲。秦王目眩良久。
11.下列对加点字的解释有误的一项是                      

A．荆轲顾（回头）笑武阳          B 厚遗（赠送）秦王宠臣中庶子蒙嘉
C．北蛮夷之鄙（边境）人          D. 遂拔以击荆轲，断其左股（大腿）

12.下列虚词用法相同的一项是            

A  以： 不敢兴兵以拒大王         
    倚柱而笑，箕踞以骂

B  之： 谨斩樊於期头，及献燕之督亢之地图    
项伯乃夜驰之沛公军

C  而： 秦王还柱而走     
    因左手把秦王之袖，而右手持匕首揕之

D  乃： 荆轲废，乃引其匕首提秦王
　   既已，无可奈何，乃遂收盛樊於期之首，函封之
13.下列词性活用不同于其他三项的一句是      

A箕踞以骂曰                       B晋军函陵，秦军氾南 

C函封，燕王拜送于庭               D吾得兄事之

14.下列各组中都含有通假字的一组              
  ①失其所与，不知  ②无能为也已  ③吾属今为之虏矣

④头发上指，目眦尽裂  ⑤燕王拜送于庭   ⑥因击沛王于坐

⑦卒起不意，尽失其度  ⑧臣死且不避，卮酒安足辞

 A ②③⑥⑦       B ①②④⑤  
C ①⑤⑦⑧       D ①②⑤⑦ 

15 .下列句子，按句式分类正确的一项是

 ①使毕使于前   ②此臣日夜切齿拊心也   ③父母宗教，皆为戮没

④燕王拜送于庭  ⑤今日往而不反者，竖子也   ⑥太子及宾客知其事者，[image: image7.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




皆白衣冠以送之 ⑦群臣侍殿上者，不得持尺兵  ⑧而燕国见陵之耻除矣

 A ①④/②③/⑤/⑥⑦/⑧  B ②④/①③/⑤⑥⑦⑧

 C ①④/②⑤/③⑥/⑦⑧   D ②⑤/①④/③⑧/⑥⑦

Ⅱ卷（共90分）
四、（16—18小题，共19分）

16. 把下列句子翻译成现代汉语 （7分）

（1）微太子言，臣愿得谒之。今行而无信，则秦未可亲也。（4分）

译文：_______________________________________________________

________________________________________________[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




______________

（2）然则将军之仇报，而燕国见陵之耻除矣。（3分）

译文：________________________________________________________

______________________________________________________________

17. 阅读下面两首诗，完成后面的题目。 （6分）

                      咏 柳           贺知章
   碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。

                    咏 柳          曾 巩

   乱条犹未变初黄，倚得东风势便狂。解把飞花蒙日月，不知天地有清霜。
（1） 两首诗的作者对柳的态度有什么不同？（2分）

______________________________________________________________

______________________________________________________________

   （2） 两首诗虽然写法不同，但都抓住了柳枝的特点展开联想，请分析两位作者各抓住了柳枝的什么特点，而由此联想到了什么。 （4分）

______________________________________________________________
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___________________________________________________________

______________________________________________________________

18. 补写下列句子中的空缺部分。（6分）

(1)  携来百侣曾游，__________________________。恰同学少年，风华正茂；书生意气，_______________________。
(2 ) 又前而为歌曰：“                 ，                       ！”
（3）惨象，已使我目不忍视了；流言，                __________。我还有什么话可说呢？我懂得衰亡民族之所以默无声息的缘由了。沉默啊，沉默啊！             _________________________，就在沉默中灭亡。
五、阅读下面的文字，完成19—21题（共14分）
                         窗外的风

    看着窗外的风。

    等等，风是可以看的吗？应该可以吧，那随着时间飘过的，悠久的风。都市里的人群像躁动的浪涛，不会因为每个人，或者说是伴着浪花沉浮的沙粒而短暂停留。而我们，会不会在飘到下一个入海口时，就忘了自己是从哪来的？

    的确，叶子飘落有可能是因为秋的枯黄，但是更有可能是因为……树的不挽留。水里的沙、天上的云、落下的雪，轻得连声音都没有。那么，作为人间的一员，生老病死会不会也像落雪一样——无声无息？

    但人毕竟是有感情的。于是，人就把过往堆叠，淡淡地蒙上一层记忆的色彩，飘出一阵阵怀恋的气息。无论是童年吹泡泡的花园，少年匆匆踏过的街市，中年时经历过的繁华，老年时模糊的视线……只要是出现过的，往往会有美丽的记忆色彩，温柔地笼罩着。

    少年人可能没办法理解比自己大上很多岁的人，但是看着只到自己腰际，或是刚到肩膀的孩子，他的眼睛里，总有你可以读懂的东西。这大概就是记忆的功劳。

    看过的风景，读过的书，喜欢过的音乐，感动过的故事，都会留下痕迹。这痕迹可以轻到被遗留在脑海深处，但是联想起来，却总不会彻底忘记。而我们的思想，其实，也是这一点点喜欢，一点点讨厌，一点点感动留下的回忆，慢慢磨出每个人特有的美丽形态。

    所以，当我们被岁月的浪涛，翻覆得晕头转向，却还留有最初的坚持，最初的梦。就是因为有这些宝贵的能量，我们才会不管眼前的风浪，注视着初晴的光。即使只有微微的曙色，还是勇往直前。

    而现在的我们，回忆起以前的自己，即使是几分钟之前的，大概也会微微笑，嘴角微微扬，[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




头轻轻地摇。可见，记忆会让我们越来越成熟，却绝对不会让我们忘掉过去，迷失自己。

    过去、现在和未来，被奇妙的线牵引，存在着莫名的巧合，惊人的重复。只有记得住过去，才能看得到未来。

    透过厚重的玻璃，看自己生活的城市，灯火和以前没什么两样，但窗[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




畔的脸，又多了几分成熟。有时候，不得不感慨时间快得令人揪心。然而，能够把这层烦乱抚平的，只有记忆里天空的颜色。

    看着曾经出现过的景象，大概会有模糊的重叠，那是因为留有当时的视线。时光飘过，曾经的身影朦胧，感情骄傲地宣布惊人的改变，但回忆到过去的时候，微微的酸涩就骗不了自己。

太多追不回的、珍贵青春的记忆，就失落在这个城市的风里。推开窗户，伸手触摸柔柔的空气，隐约知道了风的流向。
    19．“那随着时间飘过的，悠久的风”在文中具体指的是什么？请简要概括。（4分）

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
20．少年人“看着只到自己腰际，或是刚到肩膀的孩子，他的眼睛里，总有你可以读懂的东西”，你如何理解这句话的意思。（4分）

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
21．作者为什么说“只有记得住过去，才能看得到未来”？结合全文归纳。（6分）
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__________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
六、语言运用（7分）
22．把下列句子组成语意连贯的一段话。（写序号即可）(3分)

①春日融融。和风习习。花红草青，气息清新，难怪唐人语出惊人：“握月担风且留后日，吞花卧酒不可过时。”

 ②鬼斧神工的幽雅峻峭，司空见惯的柳下花前，小桥流水。芳草萋萋，自然之美，无处不在。佳境原本用不着寻觅。

③把那盘盘盏盏的美酒佳肴，统统搬到郊野去享用，另有一种滋味，别有一番情趣。

④郊游野宴，自然以春季为佳。

⑤但自然之美，有时还得屈尊郊野，远足寻觅。

   答：____________________________________________

23. 为下面一则新闻报道拟一个标题。(不超过12个字)(4分)

本报北京2月4日电，据北京市野生动植物保护处负责人介绍，今年北京计划把密云水库湿地、平谷金海湖湿地、顺义汉石桥湿地、门头沟三家店湿地这4处建成市级自然保护区，把全市90％以上的主要湿地建成自然保护区。到2005年，北京的湿地自然保护区将达到10个；到2010年，北京的湿地将恢复到上世纪80年代初期8万公顷的面积。除了增加上游水源供应、退农耕变滩涂外，还将在湿地恢复1万多亩的芦苇植被，恢复植物和动物的多样性。此外，北京今年将尽可能抢救恢复一批重要湿地。

 答：_________________________________________

七、（50分）
 24. 阅读下面的材料，按要求作文。

我们的生活中，总会有一些人、一些事、一些场景感动我们，触动我们的心弦，激起我们情感上的共鸣，引发我们理性的思索。

请以“触动”为话题，写一篇文章。

要求：

（1） 题目自拟

（2） 字数不少于700字

（3） 文体不限（诗歌除外）

（4） 书写规范，工整清晰。
期中高一语文答案

1、D  叱咤（zhà）风云 揩（kāi）油 炽（chì）热 弄（lòng）堂 惩（chéng）罚

2、B  （寥若晨星 蓬头垢面  殒身不恤  桀骜不驯   冰屑悉索 ）   
3、C  4、A（一蹴而就：形容事情轻而易举，一下子就能完成。骇人听闻：强调的是一种客观的效果，夸大事实使人听了非常吃惊，“油价上涨”是一种说法，这不是夸大事实，应该用“危言耸听”。“举棋不定”比喻拿不定主意，办事不果断，不是针对“保守”而言。邯郸学步：比喻模仿别人不成，反而丧失了自己原有的技能。）

5、 D（A项应改为“不仅带来了绿色能源——风电，而且还吸引了络绎不绝的游客。B项 主语不一致 C项，成分残缺，缺少宾语中心词，可在“发明权”后加上“的观点”） 6、 B   7、C  8、B   9、 C   10、D 

11、C鄙：粗鄙，没有见识  

12、D 乃：于是，就（A以：来/相当于“而”，表修饰关系B之：的/到    
 C而：表修饰关系/表并列关系）   13、B名词用作动词 其余用作状语   14、 D

15、 D （②⑤为判断句，①④为状语后置句，③⑧为被动句，⑥⑦为定语后置句）

16、（1）即使太子不说，我也要请求行动了。现在去却没有什么凭信之物，那就无法接近秦王。（2）那么将军的仇报了，燕国被欺侮的耻辱也就洗雪了。

17、（1）第一首诗的作者喜悦、赞赏柳；第二首诗的作者贬斥、嘲讽柳。   
  （2）答： 前者由柳枝的纷披下垂、婀娜多姿联想到翠绿的丝带；后者由柳枝的随风摇摆、披拂不定联想到没有节操、反复无常的小人。（“前者运用了比喻”、 “后者运用了拟人”也正确）

18、略

19、 （1）童年吹泡泡的花园，（2）少年匆匆踏过的街市，（3）中年经历过的繁华，（4）老年时模糊的视线……（扣住“时间”，“悠久”两个词, “凡是出现过的，往往会有美丽的记忆色彩，温柔地笼罩着”来理解）。如果答“看过的风景，读过的书，喜欢过的音乐，感动过的故事”可得2分）(4分）

20、少年人可能没办法理解比自己大上很多岁的人，但只要经历过的就会留下痕迹或从比自己小的孩子身上看到自己的过去（只要扣住回忆起以[image: image13.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




前的自己，记忆的痕迹即可得分）（4分）

21、记忆会让我们越来越成熟，越来越坚强，绝对不会让我们忘掉过[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




去，迷失自己或我们会被岁月的浪涛，翻覆得晕头转向，只要还留有最初的坚持，最初的梦，这些宝贵的能量，让我们不管眼前的风浪，勇往直前。（6分）（意思对即可得分）

22、②⑤③④①

   【解析】思路：佳境原本用不着寻觅→但自然之美还得远足郊野寻觅→郊野，别有情趣→郊野春季为佳→为什么选择春季。（估计考生容易把第四句放在[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




五、三句之间，这样便割裂了第四句和第一句的内在逻辑关系。）

23、北京将建4个湿地保护区

24、作文 （略）

